Odpowiedzi na pytania dotyczące konkursu nr RPDS.09.04.00-IP.02-02-012/15 ze spotkania 9 października 2015 r.
1. Czy jest możliwe zaplanowanie puli środków finansowych na realizację inicjatyw lokalnych                      o charakterze społeczno-ekonomicznym mające na celu edukację w wykreowaniu grup?

W ramach usług animacyjnych IOK przewiduje możliwość realizacji przedsięwzięć skupiających się na przygotowaniu lokalnych animatorów, czyli osób, które będą kreować w przyszłości grupy działające na danym obszarze.  Katalog usług animacji jest katalogiem otwartym, a więc możliwe jest podejmowanie działań, których celem jest przygotowanie grupy osób, które będą pracować po udziale w projekcie na danym obszarze                     i aktywizować społeczność lokalną. Środki, które do tego doprowadzą mają być racjonalne, efektywne kosztowo i są kalkulowane przez Beneficjenta. 
Zwiększenie partycypacji społecznej w zakresie ekonomii społecznej może odbywać się m.in. również poprzez działania edukacyjne np. poprzez moderowane sytuacji edukacyjnych w środowisku.
Jednocześnie IOK informuje, iż w ramach usług animacji lokalnej OWES nie może przeprowadzać działań stricte szkoleniowych.
2. Jak rozróżnić przychody od dochodu w projekcie aby nie pomniejszać wartości dotacji?

W myśl art. 65 ust. 8 rozporządzenia ogólnego kwalifikowalne wydatki danej operacji, które mają być dofinansowane z EFSI, są pomniejszane o dochód. Beneficjent ma obowiązek ujawniania wszelkich dochodów, które powstaną w związku z realizacją projektu w ramach RPO WP 2014-2020.

Dochody te, z punktu widzenia rozliczania projektów współfinansowanych ze środków funduszy europejskich, można podzielić na dwie zasadnicze grupy:

I. Dochody wygenerowane podczas realizacji projektu (do czasu jego ukończenia)
Dochód wygenerowany podczas realizacji projektu – zgodnie z art. 65 ust. 8 rozporządzenia ogólnego, dochód, który nie został wzięty pod uwagę w czasie zatwierdzania projektu, wygenerowany wyłącznie podczas jego wdrażania, wykazany nie później niż w momencie złożenia przez beneficjenta wniosku o płatność końcową.
W momencie wygenerowania dochodu podczas wdrażania projektu należy wydatki kwalifikowalne pomniejszyć o ten dochód.
Zatem przychód, który nie generuje dochodu nie pomniejsza wydatków kwalifikowalnych projektu.

Przykładem dochodu wygenerowanego podczas realizacji projektu mogą być m.in.:

· odsetki bankowe;

· wpływy środków finansowych pochodzące z symbolicznych opłat wpisowych lub innych równoważnych opłat, o ile nie stanowią wpłaty beneficjenta na poczet wkładu własnego;

· wpływy z tytułu sprzedaży albo najmu dóbr i usług wytworzonych w ramach zajęć będących przedmiotem projektu, takich jak: szkolenia, kursy, praktyki, staże;

· wpływy z tytułu odsprzedaży np. zdemontowanej stolarki okiennej w budynku przebudowanym z funduszy UE, złomu powstałego z rozbiórki obiektów przebudowanych z funduszy UE, drewna z wycinki drzew i krzewów w pasie przebudowywanej drogi z funduszy UE lub ziemi wykopanej w celu przygotowania terenu pod inwestycję finansowaną z funduszy UE.

Odsetki bankowe z tytułu przechowywania na rachunku bankowym środków zaliczki należy zwrócić na rachunek bankowy IZ. Powyższych odsetek nie wykazuje się we wniosku o płatność jako dochodu w projekcie. Od jednostek samorządu terytorialnego na mocy ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego nie jest wymagany zwrot środków z tytułu odsetek bankowych.  

Zgodnie z art. 65 ust. 8 rozporządzenia ogólnego wszelkie płatności otrzymane przez beneficjenta z tytułu kar umownych na skutek naruszenia umowy zawartej między beneficjentem a stronami trzecimi, lub które miały miejsce w wyniku wycofania przez stronę trzecią oferty wybieranej w ramach przepisów o zamówieniach publicznych („wadium”) nie są uznawane za dochód i nie są odejmowane od kwalifikowalnych wydatków operacji.

Beneficjent ma obowiązek ujawniania wszelkich dochodów, które powstają w związku z realizacją projektu.            W przypadku, gdy projekt generuje na etapie realizacji dochody, Beneficjent wykazuje we wnioskach o płatność wartość uzyskanego dochodu i dokonuje jego zwrotu do dnia 10 stycznia roku następnego po roku, w którym powstał. IOK może wezwać Beneficjenta do zwrotu dochodu w innym terminie.

II. Dochody wygenerowane po ukończeniu realizacji projektu

Dochód wygenerowany po zakończeniu projektu – dochód w rozumieniu art. 61 ust. 1 rozporządzenia ogólnego, tj. wpływy środków pieniężnych z bezpośrednich wpłat dokonywanych przez użytkowników za towary lub usługi zapewniane przez daną operację, jak np. opłaty ponoszone bezpośrednio przez użytkowników za użytkowanie infrastruktury, sprzedaż lub dzierżawę gruntu lub budynków lub opłaty za usługi, pomniejszone o wszelkie koszty operacyjne i koszty odtworzenia wyposażenia krótkotrwałego poniesione w okresie odniesienia. Zalicza się do niego także oszczędności kosztów działalności osiągnięte przez operacje, chyba że są skompensowane równoważnym zmniejszeniem dotacji na działalność.

Projekt generujący dochód po ukończeniu realizacji, w rozumieniu art. 61 rozporządzenia ogólnego, jest to projekt współfinansowany z EFRR lub FS, którego całkowity koszt kwalifikowalny przekracza 1 mln EUR, obejmujący inwestycje w infrastrukturę, korzystanie z której podlega opłatom bezpośrednio ponoszonym przez korzystających oraz wszelkie projekty pociągające za sobą sprzedaż gruntów lub budynków, lub dzierżawę gruntów, lub najem budynków, lub wszelkie inne odpłatne świadczenia, dla których wartość bieżąca przychodów przewyższa wartość bieżącą kosztów operacyjnych w danym okresie referencyjnym.
Projektami generującymi dochód po ukończeniu realizacji projektu nie są projekty, o których mowa w art. 61 ust. 7 i 8 rozporządzenia ogólnego, tj. w szczególności:

a) projekty, dla których wsparcie związane jest z instrumentami finansowymi,

b) projekty współfinansowane z EFS,

c) projekty, w których zastosowano kwoty ryczałtowe lub standardowe stawki jednostkowe,

d) projekty pomocy technicznej, oraz

e) projekty, dla których wsparcie w ramach programu stanowi:

i) pomoc de minimis,

ii) zgodną z rynkiem wewnętrznym pomoc publiczną dla MŚP, gdy stosuje się limit w zakresie dopuszczalnej intensywności lub kwoty pomocy publicznej,

iii) zgodną z rynkiem wewnętrznym pomoc publiczną, gdy przeprowadzono indywidualną weryfikację potrzeb w zakresie finansowania zgodnie z mającymi zastosowanie przepisami dotyczącymi pomocy publicznej.
3. Czy w ramach dotacji istnieje możliwość przeznaczenia jej części na środki obrotowe? Jeśli tak to jaka jest proporcja środków inwestycyjnych do obrotowych?

Kwota środków obrotowych nie została określona zarówno w RPO WD, SZOOP, jak i wytycznych kwalifikowalności. IOK zatem dopuszcza możliwość przeznaczania części wsparcia finansowego (dotacyjnego) na środki obrotowe. Jednocześnie IOK nie określa konkretnej proporcji tych środków względem środków inwestycyjnych. Każdorazowo bowiem decyzja w tym zakresie należy do OWES i powinna być podejmowana na podstawie analizy konkretnego przedsięwzięcia i jego biznesplanu.  

4. Wskaźnik efektywności nr 3: Czy osoby zatrudnione na umowie o prace w PS na ½ etatu maja uzyskiwać dochód na poziomie najniższej krajowej czy też zgodnie ze stawką godzinową za przepracowane godziny? 

Na podstawie metodologii pomiaru wskaźnika można wnioskować, że stawka godzinowa dotyczy jedynie umów cywilnoprawnych, a nie umów o pracę. W przypadku umów o pracę beneficjent jest zobowiązany stosować przepisy Kodeksu Pracy. Zatem osoby zatrudnione na podstawie umowy o pracę w przedsiębiorstwie społecznym na ½ etatu muszą uzyskiwać dochód co najmniej równy połowie kwoty minimalnego wynagrodzenia. 
5. Czy w przypadku wydatków na rzecz PS realizowanych z wkładu własnego Wnioskodawcy jest to pomoc de minimis?
Nie, jeżeli źródłem wkładu własnego nie są środki publiczne, a dany wydatek jest ponoszony w całości z wkładu prywatnego, wówczas nie jest to pomoc de minimis. Pomoc de minimis występuje wówczas, gdy świadczona pomoc jest finansowana ze środków publicznych.  
6. Pytanie dotyczące kryterium premiującego - jak rozumieć  posiadanie doświadczenia w tworzeniu przedsiębiorstw społecznych? Czy chodzi o pomoc (jakiego rodzaju- doradztwo, szkolenia, wsparcie finansowe, animowanie) udzieloną osobom fizycznym/podmiotom w ich działaniach związanych z tworzeniem przez nich tego podmiotu czy też o utworzenie/założenie przedsiębiorstwa społecznego przez wnioskodawcę (np. utworzenie przez wnioskodawcę jako osobę prawną spółdzielni socjalnej).

Przez doświadczenie w tworzeniu przedsiębiorstw społecznych należy rozumieć utworzenie w okresie od 2010 r. co najmniej 5 przedsiębiorstw społecznych, czyli np. utworzenie przez wnioskodawcę 5 spółdzielni socjalnych.  Przedsiębiorstwo społeczne należy rozumieć zgodnie  z definicją zawartą w Regulaminie Konkursu.
7. Na str. 16 regulaminu konkursu w pkt. b) i. 2) wymieniono możliwość przyznawania środków finansowych na zatrudnienie w przedsiębiorstwach społecznych powstałych w wyniku przekształcenia z podmiotu ekonomii społecznej. Proszę o rozwinięcie tego zapisu. Np., w jakiej wysokości na 1 miejsce pracy, na jakie cele (wyposażenie miejsca pracy? Refundacja wynagrodzenia?), czy ma być to pomoc bezzwrotna czy zwrotna. 

W ramach wskazanego typu operacji środki finansowe przeznaczone są na utworzenie miejsc pracy                         w podmiotach ekonomii społecznej, wyłączenie pod warunkiem przekształcenia tych podmiotów                                    w przedsiębiorstwa społeczne. Są to środki finansowe, czyli dotacje na zatrudnienie w przedsiębiorstwie społecznym powstałym w wyniku przekształcenia. Środki finansowe powinny służyć sfinansowaniu niezbędnych kosztów związanych z rozpoczynaną lub prowadzoną działalnością. Dotacja jest przeznaczana na pokrycie wydatków niezbędnych do rozpoczęcia lub prowadzenia działalności w ramach przedsiębiorstwa społecznego w związku z utworzeniem konkretnego miejsca pracy. Maksymalna kwota dotacji na stworzenie jednego miejsca pracy stanowi sześciokrotność przeciętnego wynagrodzenia w rozumieniu art. 2 ust. 1 pkt 28 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy i wynosi 23 129,28 zł. (jest to wartość obowiązująca na dzień ogłoszenia naboru i należy ją aktualizować zgodnie z obowiązującą kwotą przeciętnego wynagrodzenia na dzień przyznawania wsparcia). Zatem finalna wielkość dotacji zależna będzie od kwoty obowiązującej na dzień przyznania środków przez Beneficjenta (zgodnie z zapisami Regulaminu przyznawania środków finansowych). IOK dopuszcza możliwość przeznaczania części wsparcia finansowego (dotacyjnego) również  na środki obrotowe. Jednocześnie IOK nie określa konkretnej proporcji tych środków względem środków inwestycyjnych. Każdorazowo bowiem decyzja w tym zakresie należy do OWES i powinna być podejmowana na podstawie analizy konkretnego przedsięwzięcia i jego biznesplanu.  Ze środków tych nie można finansować kosztów wynagrodzenia zatrudnianej osoby. Środki finansowe (dotacje) stanowią pomoc de minimis. Jeżeli na podstawie czynności kontrolnych zostanie stwierdzone, że działalność gospodarcza prowadzona była przez okres krótszy niż 12 miesięcy, nie utworzono deklarowanych miejsc pracy lub nie utrzymano ich przez okres 12 miesięcy albo zostały naruszone inne warunki umowy, w tym związane z przeznaczeniem środków, beneficjent pomocy (przedsiębiorstwo społeczne) zobowiązany jest do zwrotu tych środków odpowiednio w całości lub części wraz z należnymi odsetkami, w terminie i na rachunek wskazany przez Beneficjenta. 

8. Czy IP RPO WD będzie mogła wprowadzić możliwość realizacji  przez dany OWES wsparcia wykraczającego poza dany subregion? Jeżeli tak to kiedy i czy będą obowiązywały jakieś limity? Ponadto, czy przy uwzględnieniu podejścia popytowego, wsparcie takie będzie mogło dotyczyć zarówno osób fizycznych jak i  podmiotów ekonomii społecznej?

IZ RPO WD nie przewidziała takiej możliwości na etapie kryteriów wyboru projektów, zatem nie planuje się możliwości realizacji wsparcia poza obszarem działania danego OWES. 
